

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník VIII.

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 3. LISTOPADU 1899.

Dvojtýdenník: Ročník VIII. číslo 15.

Na ukázkou.

Zasláme toto číslo Pokroku Západu na ukázkou na některé adresy. Prosíme každého, kdo jej obdrží, aby si jej bedlivě prohlédl a povšimnul si též premií, jež nabízíme a uznali-li za dobré, aby si též předplatil. V úctě

Vydavatelé Pokroku Západu.

Na zkoušku.

Do konce tohoto roku máme ještě dva měsíce. Všem, kteří toto číslo na ukázkou dostanou a přáli by si list ten bližší seznáti, budeme též na zkoušku zaslati do nového roku za 20 centů a když se mezi tím předplatí, tedy těch 20 centů mohou z celoročního předplatného zpět si zadržeti, tak že budou dostávat časopis do konce t. r. zdarma. Prosíme, aby jste povšimnuli sobě premií, kteréz nabízíme a zvláště těch, jež nabízíme novým celoročním předplatitelům. V úctě

Vydavatelé Pokroku Západu.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

Komise, vyslaná prezidentem na Filipiny, ku prozkoumání tamních poměrů, se sešla, aby vypracovala zprávu pro kongres. Její jednání bude tajné a teprve výsledek bude veřejně oznámen. Prof. Schurman dal do veřejnosti jen zprávu o smlouvě, uzavřené se sultánem souostroví Sulu a tvrdí, že podobnou smlouvu mělo Španělsko uzavřeno se sultanem. Kdežto však Španělům se nesměli odvážiti děle do země od moře, mohou Američané tam cestovati bezpečně. Co se týče otroctví a množení dětí na ostrovech těch, může to býti v době krátké odstraněno vlivem Američanů, kdežto kdyby se to mělo odstraniti cestou pfímou, zákonitou, způsobilo by to velké krveprolití a dlouhou válku.

Výroční zpráva gen. Corbina udává, že se nalézá ve vojenské službě nyní 64,586 mužů u pravidelného vojska, 34,573 mužů u sborů dobrovolnických, celkem tedy 99,160 mužů. Vojsko to bylo 1. října následovně rozděleno: Ve Spoj. Státech se nalézalo 34,229 mužů, na Portoriku 3363 mužů, na Kubě 11,187 mužů, na Filipinech 32,315 mužů, na cestě do Filipin 17,099, v Alaře 499 a v Havaii 466 mužů. Během roku vstoupilo do vojska celkem 62,175 mužů z nichž bylo 53,024 domorodců a 9,151 narozených v cizině; 56,154 bylo bělochů, 6000 černochů a 20 Indianů.

Zpráva finanční za měsíc říjen udává, že národní dluh Spoj. Států obnáší \$1,146,629,582 a v měsíci tomto byl zmenšen o \$2,276,199. V pokladnicích se nalézá za \$379,817,315 zlata, za \$496,499,278 stříbra, za \$64,882,032 papíru.

Nejvyšší vojenský adjutant ve své výroční zprávě udává, že v bojích během roku uplynulého 1. říjmem bylo zabito 38 důstojníků a 458 mužů, ale nemocní a z různých jiných příčin zahynulo 186 důstojníků a 5,939 mužů. Vyžádal si tedy mnoho mililitarismu v roce tom 6,619 životů mladých a zdravých mužů. Na utrpení rány zemřelo 10 důstojníků a 192 mužů; nemocní 165 důstojníků a 5,344 mužů; utonuli 3 důst. a 88 mužů; spáchali sebevraždu 2 důst. a 52 m., kdežto 52 mužů bylo zabito od svých vlastních soudruhů ve rváckých nebo náhodou. V době od 30. dubna 1898 do 30. června 1899 bylo z armády vojenskými soudy vyloučeno 917 mužů a 2,946 v seznamech zapsaných uprchlo.

Gen. Wood, vojenský guvernér v Santiagu de Cuba, odporučuje vládě zmenšení počtu vojska na jeho stanici. Obyvatelstvo jest prý úplně upokojeno a z několika politiků, opravy tam prováděné se lidu líbí a proto není třeba tam vydržovati tolik vojska. Dvě eskadry jízdy a dva bataliony pěchoty úplně prý postačí k udržení pořádku v celé provincii Santiago.

KRONIKA STÍ.

Zavraždění ženy.

V Hancock, Mass., byly nalezeny p. Hortonová a její dcera v domě svém zavražděny. Nedaleko nich byl nalezen Jifj Herman v posledním tažení a všechny tři osoby byly střeleny. Herman pracoval u Hortonových a nepochybně on zastřelil obě ženy, načež i sám sobě sáhl na život.

Spuštění válečné lodi.

Stavnost spuštění válečné lodi Shubrick na vodu v Richmondu byla pokažena prudkým lijákem. Byla odbyta přec, pojmenování lodi provedla roletá Carrie Shubrickova z Rocky Mount, N. C., pravnučka to kommodora Shubricka, k jehož počtu loď pojmenována. Po spuštění lodi se strhla strašná bouře, která hrozila i novou loď stroskotati.

Dům se sbořil.

V Chicagu na záp. Lake ulici se sbořil šestipatrový dům ve středě večer a spadlé zdi nadělaly ještě na sousedním majetku velké škody. Při tom zahynulo několik lidí a mnoho jich poraněno. Ke všemu se ještě trosky vzhlaly a počaly hořeti, hasiči však oheň brzy uhasili. V budově se nalézalo několik různých obchodů a v sousedních domech také, většina lidí však ušla jistě záhubě včasným útekem. Nejprve se sbořila jedna zeď vysokého domu na sousední nřzkou, načež i druhá se svalila na druhou stranu. Co bylo příčinou neštěstí toho, není známo, praví se však, že prach v semenářském závodu v domě se nalezající, vybuchl. Škoda tím způsobená odhaduje se na \$200,000.

Drzá loupež.

V Deadwood, S. D., vešli v pondělí časně z rána do salonu Russella & Higbeeho dva zakulení lupiči a namířivše revolvery na Russella a ještě jednoho hosta v salonu se nacházejícího, poručili jim zvednouti ruce. Russell však skočil na jednoho z lupičů a počal s ním zápasiti, mezi čimž host ze salonu vyběhl a učinil poplach. Lupiči se ulekli a pádili ven, jeden z nich však přece hrábl do zásuvky a vzal z ní asi \$8. Ihned se lidé seběhli a jali se stihati lupiče, po těch však nebylo ani stopy. Odpoledne však vešel do téhož salonu člověk a žádal o kofalku, v němž však Russell poznal onoho lupiče, s nímž ráno zápasil. Při rvačce strhl lupiči škrapošku a proto jej nyní poznal a dal ho zatknouti. Zatčený sluje Cady a je znám co zloděj dobytka.

Bouře na jihu.

Na pobřeží jižních států zúfala v pondělí strašná bouře, která nadešla mnoho škod na moři i na zemi. Ve Wrightsville, N. C., sbořil víchř 15 stavení úplně a všechny ostatní velice poškodil. Na dráze Wilmington víchř převrhl i káry a strhal budovy nádražní. Na pobřeží karolinském byly hotely a přístaviště strskotány. V Charlestonu sbořena chýše černošská, při čemž bylo jedno dítě zabito a tři poraněny.

Odstrani snížené jízdné.

V Chicagu odbyvali zástupcové různých drah schůzi, v níž se radili o odstranění všech laciných jízď po drahách. Mnohá města a městačka pořádají výstavy, karnevály a slavnosti, k nimž prodávají dráhy jízdné listky za snížené ceny, což prý poškozuje obchod jiných měst. Zástupcové drah tvrdí, že toto pořádání slavností se děje tak zhusta, že se to stalo již nešvárem, poškozujícím obchod a musí býti odstraněno.

Rychlá spravedlnost.

Ve Weir City, Kan., se pohádál čfšník Gus McArdle s černochem Wellsem, načež černocho odešel. Za chvíli na to zahřměl na ulici před salonem výstřel a McArdle klesl s prostřelenou hlavou mrtev k zemi. Asi za dvě hodiny na to byl Wells chycen a na blízkém sloupu oběšen, až zapíral, že by byl vraždu tu spáchal. Při činu černocho nebyl přítelzen a nikdo jej neviděl v okolí salonu, až když tam přišel sám poptávaje se, co se stalo. Někteří ze svědků hádky čfšníka s negrem vyslovili podezření, že Wells je vrahem, načež byl bez milosti oběšen.

Hotel vyhořel.

V Montrealu vyhořel na úterý v noci hotel Webster, v němž zahynulo několik lidí. Tři mrtvoly byly nalezeny, avšak v troskách se jich musí nalézati ještě několik. Také několik hostů při útěku z hořící budovy bylo popáleno, nebo poraněno.

Srážka lodí na Hudsonu.

V noci na úterý se udála na řece Hudsonu v New Yorku, osudná srážka mezi dopravní loď dráhy Pennsylvanské s parníkem savannahské linie. Pera převážela cestující na newyorskou stranu, když parník jí vrazil do boku s velkou silou, tak že se v málo minutách potopila. Cestujících nebylo mnoho na lodi, avšak zmatek nastal strašný. Každý se hnál po záchranných pásech a ženské byly jimi nejprve opatřeny, načež se vše vrhalo do chladné vody. Kapitán fery, jenž nese název Chicago, byl poslední, který opustil loď, která klesla ke dnu řeky, v místě tom 75 stop hluboké. Tonoucí fere přispěchaly čluny a vlečné parníky na pomoc a zachránili lidi po vodě plouvoucí, avšak někteří se přece se utopili. Jeden muž utopený byl vyloven z vody, ale má se za to, že jich více zahynulo. Kapitán obou lodí byli zatčeni a dáni v obzlobu. Na potopené fere se nalézal též postřelivý váz, v němž jsou důležité listiny z Washingtonu, pak vůz Adams Express Co., na němž se nalézá za \$8,000 stříbra. Dále se ještě potopily s ferou dva vozy naložené mlékem, dva jiným zbožím a ještě jeden váz s nákladem. Parník, který neštěstí to zpřiosobil, slove City of Augusta, jehož mužstvo se ani nepřičinilo o záchranování tonoucích.

Loupežnická vražda.

Arthur Bird, cestující kolektor v Oklahomě, byl na své cestě po venkově úkladně zavražděn a olopoupen asi o \$2000. Vražděn lupiči nezanedchali po sobě ani stopy, avšak Svob. Zednáři a Rytíři Pythiovi, jejichž byl členem, snažili se o vypátrání a potrestání vraha. Bird pochází z Nebrasky a v Calloway má bratra.

Voják zastřelen.

V Hunters Pointu, Cal., se pohádalo několik propuštěných vojínů v salonu Dodgeovu s mladým hospodským, z čehož počala rvačka. Vojáci zmíltili mladého Dodge, až zůstal bez vědomí ležeti na zemi. Vida to otec jeho, doběhl si pro revolver a střílel Karla Halla od r. nebraského pluku dobrovolnického, usmrtiv jej na místě. Ostatní vojáci se rozprchli a 73 roky starý Dodge byl zatčen. Vymlouvá se, že šel brániti syna a střílel toho, který jej nejvíce bil.

Šťastně vyvázli.

V Clevelandu vyskočila rychle jedoucím pouliční kára s kolejí na Wilson ave. a přerážela zábradlí, zůstala nad propastí, 75 stop hlubokou, viseti. V káře se nalézalo asi 40 lidí a kdyby byla kára jen ještě stopu dále popojela, byla by se svalila se všemi do hlubiny. Několik ženských strachem omrdlelo, ale jinak k úrazu nepřišel nikdo.

Stařec zmizel.

Nedaleko Iowa City bydlící český stařec Josef Bulíček odešel z domova 5. října na návštěvu pfibuzných v Graham townšipu. Jeho rodina se však teprve nyní dověděla, že tam ani nebyl a nikdo neví, kam se poděl. Jest 60 roků star.

Velký bankrot.

V Chicagu oznámil úpadek Levi Doty, předseda Lehigh Coal & Coke Co., s dluhy asi 5 milionů dolarů, na jichž splacení má jen asi za \$400,000 akcií různých společností těžářských. Dluhy jeho byly prý naděleny již roku 1893, kdy udělalo úpadek několik firem uhlím obchod vedoucích, za něž Doty ručil.

Nejnovejší se tvoří trust na kamenné nádobí hrncářské, který bude zahrnovati všechny továrny východní po řeku Mississippi. V Eas Liverpoolu, O., zastavilo asi 500 děvčet v hrncářských pracích, žádajíc o zvýšení mzdy o 25 proc. Všecky hrncářy až na jednu zahájeli.

Z Porto Ríka.

Sčítání obyvatelstva bude provedeno mezi 10. listopadem a 20. prosincem, k čemuž se konají pilné přípravy. Úředníci jsou k sčítání již všude ustanoveni a bude se přihlížeti k tomu, aby sebrána data byla v každém ohledu co nejdokonalější. Dobročinná společnost sestávající asi ze 100 bohatých žen, stará se všemožně o zubožené obyvatelstvo města Ponce. Chce nyní zaříditi chudobinec, v němž by umístěni byli všichni žebráci, kteří se nyní po ulicích potloukají a za tím účelem uspořádán bude bazar. Společnost tak zaslala do Spoj. Států mnoho dopisů, v nichž žádá obchody o dary pro bazar, čimž poslouženo bude nejen chudíně, ale i obchodníkům, kteří takto mohou získati nový trh pro své zboží.

Z Jižní Ameriky.

Z Columbie se oznamuje, že vládní dva parníky zničily 7 lodí povstalců a na jedné z nich, že se nalézalo asi 200 vojáků, kteří se utopili. Také na pevnině svledo vládní vojsko vítěznou bitvu s povstalcí u Bucamaranga, v níž byl vůdce jejich Uribe zabit a jiný, Ruiz, zajat. Tím bude povstání učiněno kecon.

V Peru byl učiněn nový pokus o zpřiosobení povstání. V městě Pizco se zmocnilo několik povstalců celnice, sebrali tam složené zbraně a náboje a podnikli útok na kasárna. Byli však vojskem rozeháneni a utekli do hor. Ostatní obyvatelstvo se boje nesúčastnilo.

Hranice mezi Brazílií a Bolivií se upravují dle dohodnutí obou zemí a směřená komise má provésti podrobnosti hranic dle smlouvy z roku 1867 bez ohledu na pozdější smlouvu, která byla učiněna r. 1885.

Na ostrově Jamaica řádila v sobotu a neděli krutá bouře, která zničila mnoho plantáží kávových, banánových, oranžových a jiného majetku. Při tom spadlo ohromné množství deště od 15 až do 24 palců.

Do Washingtonu bylo oznámeno 1. list., že telegrafické spojení s vnitrozemím Columbie bylo přerušeno, což jest nejspíše dílem revoluce.

Z Filipin.

Americké vojsko obsadilo Cabaatuan bez boje, domácí lid pak vítal Američany. U Sabamu se strhla bitka s povstalcí, kteří zachvášve na bojišti 4 důstojníky a 8 mužů mrtvých, ustoupili. Na straně americké byl 1 vojn zabit a 8 raněno. Později se ještě jednou bojovalo u Labamu, v kterémto boji padl povstalecký plukovník Salvador.

Španělské komisaři, kteří vyjednávají o vysvobození španělských zajatých, vrátili se do Angelesa vypravovali, že v Tarlaku a okolí se nalézá asi 2700 Španělů v bídě a z větš části nemocných. Filipinci s nimi zle nakládají, nechť se vydati jinak, leč když Španělsko uzná povstalce za válčící moc a Filipíny za samostatné. V Tarlaku se nalézá též 14 Američanů zajatých, s těmi se však zachází dobře. Mezi nimi se nalézá též poručík Gilmore z válečné lodi Yorktown. Španělské komisaři udávají, že má Aguinaldo v Tarlaku asi 3000 mužů a až je přesvědčen, že Američanům neodolá, nechce se vzdáti boje. Je prý dostatečně zásoben zbraní, střelivem i potravinami.

Kapitán Leory, který jest guvernérem na ostrově Guamu, oznámil do Washingtonu, že byl nucen vyhnati z ostrova mnichy, poněvadž kuli pikle a kladli překážky všem jeho rozkazům. Zanechal tam jen jednoho kněze o němž myslí, že bude rozkazů jeho poslušen.

Do Londýna ptiplou Antonio Regidor de Jarado, vyslanec filipinský do Washingtonu, který má u vlády naši pracovati pro urovnání sporu mezi mnichy a kněžími filipinskými. Také prý se pokusí o zjednání míru, pak-li kongres uzná samosprávu ostrovů, avšak vojenskou vládu prý Filipinci nikdy neuznají.

V několika obcích kolem Manily byla zřízena civilní správa a

Nejlepší tvrdé a měkké uhlí...

Dochází nás nyní leslé, suché a dobře prosáté tvrdé uhlí a radíme svým zákazníkům, aby se uhlím na zim ziasobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. - Prodáváme též vřeho druhu uhlí měkké, od \$4.00 do \$7.00 tona.

COUTANT & SQUIRES,

Telefon 990. Sklad: 17 a Mason. Písárna: 1402 Farnham.

volby do obecních úřadů byly provedeny pod dozorem amer. důstojníků. Také v Imusu byla nařízena nová volba mayora, neb dřívější se ztratil a nejspíše přechel k povstalcům.

Sbory generála Younga postu puji stále na sever a východ, vzdor bídným cestám. Zmocnily se již Talavera a postupují k San Jose a Carraughanu.

Generál Hughes oznámil do Washingtonu, že na ostrově Negrospanuje úplný pořádek a lid se věnuje práci bez obavy před lupiči.

Kapitán Batson na rychlém postupu zjal telegrafistu filipinského a zmocnil se důležitých telegrafických depeši Aguinaldových. Plukovník Hays se zmocnil měst Talavera a Cobat, při čemž mu padla do rukou dvě mosazná děla a mnoho nábojů pro děla Hotchkissova. Kapitán Batson vzal povstalcům velké zásoby potravin.

Do Manily byl dopraven anglický parník, jež zjala dělovice americké Castine při pokusu projaziti blokadou v Zamboanga.

Na ostrově Mindanao se náčelníci mohamedánských kmenů usnesli na uznání svrchovanosti Spojených Států, žádajíc za posádku vojenskou, která by je chránila před nájedzy Morosů. Španělský důstojník, který ze zajetí povstaleckého uprchl, pravil, že Aguinaldovi chybí nábojů pro ručnice Mauserovy soustavy, pro Remingtony si je však zhotovují sami. Také prý si vyrábějí dynamit a střelný prach, k čemuž potřebné látky dostávají z Manily. V Tarlaku se nalézá poručík Gilmore se 14 americkými zajatci.

Aguinaldo vydal provolání, v němž svolává kongres filipinský na prosinec, aby se uradil a tom, má-li býti v krveprolívání pokračováno. Dva z ministrů vlády filipinské se poděkovali, ztratívě důvěru v nynější vedení války.

V Iloilo se lid utíli z rozechvění, které nastalo následkem zatčení bohatého občana Santiaga. Vojska amerického je v Iloilo a okolí asi 4000 mužů, jimž naproti stojí asi 5000 Filipinců, z nichž mnozí nejsou ani ozbrojeni. Jsou v zákopech a mají 5 starých děl. Opevnění jejich se táhne mezi Jarou a Santa Barbara na 8 mil na sever, na nichž pracovali již po dlouhou dobu.

DRABNÉ ZPRÁVY.

Jednatel Sewal z Honolulu oznámil do Washingtonu, že byl přívoz zboží do Havaii, zvětšen o \$5,306,792 za těch 9 měsíců, co soustroví bylo ku Spoj. Státům připojeno.

Plukovník Metcalf od 20. pluku kansaských dobrovolníků byl povýšen za brigádníka za své hrdinské činy na ostrově Luzonu.

Do národní pokladny odvedl receiver dráhy Union Pacific \$821,897 co dividendu z podflu, jež má vláda na dráze té.

V San Francisku přistál parník anglický Flintshire, který na cestě z Vladivostoku byl zachycen prudkou bouř, která jím zmítala a vše s paluby smetla. Mužstvo lodi ztratilo i větší část potravin a po 2 týdny žilo jen o málo slánném masu.

Plachetník Colwell, plující z Fernandiny do New Yorku se u pobřeží Caroliny a z 9 mužů posádky jen 2 se zachránili.

V Marionu, Ia., byl na nádraží přejat a k nepoznání rozmáčkán železničnick zřizenc J. Milligan.

Těžba zlata v Cripple Creeku během měsíce října vynesla přes 2 miliony dolarů a za celý letošní rok bude obnášeti asi za \$18,000,000 zlata.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Chicago, 2. listopadu 1899.

Minulé dny byly oceňovány a klesání ceny pěníce v trhu odjímal za příčin toho pokládá se, že třech voje bojů a zásoby se hromadí a ceny v tržích anglických (16. října) níže. Pěníce ozimka čerová č. 2. klesla na 60.70%, pro prosinec 60.9% a květen 73%. Jarka č. 2. je za 60.7%.

Kukuřice počítla též ochablost vlivem pěníce. Čís. 2. prodává se nyní na 31%, pro prosinec 31 a květen 28%. Oves pozbyl také svou pevnost, prodává se č. 2. za 28, bílý 34.5%28. Žito kleslo na 61%.

Jelčeno tráva bez změny, 39.4%, dle jakosti. Semeno lněné prodává se za \$1.28%. Hovězí dobytek dnes jest též ceny ochabla a za všechny, vyjma nejlepšího vykrmeného, níže; nejlepší tuční jateční volk z vývozu pění se 85.90 @ 67.70, nedokrmení a prostřední 84.00 @ 45, volk k řezu 82.75 @ 1.80, krávy a jalovice jateční 83.00 @ 10.10, teleští volk 83.00 @ 10.10.

Vepřový dobytek má všeobecně odbyt, ale ceny nechtě se znovu zvedati; těžký prodává se po \$3.75 @ 4.10, lehký \$3.50 @ 4.22.

Omaha, 2. listopadu 1899.

Přívoz dobytka z reneš ubývá, a odbyt na vše co se přivážlo pro jarky jest dobrý. Dobytek k řezu jest ceny níže. Jateční volk vykrmený prodával se dnes po 4.50 @ 5.00, většinou kol 5.80, krávy a jalovice 82.50 @ 4.00 a volk k řezu 82.50 @ 4.60.

Vepřový dobytek je nyní ochabla a níže než minulý týden. Prodává se po \$4.00 @ 4.10.

Válec hojně se přivážlo, nepochybně následkem mírného počtu v říjnu a cena je ochabla; čerové za 16c. Málo je ceny pěníce; obyčejné dobré domácí 15c., pěníce stoná 16.00 @ 17, z málavou 19.00 @ 23. Drabeh tráva lacinná; slopice říve po 54c, jarní kolhozí 64c, staří kolhozí 84.00 @ 84c, kachny a husy 60.7c a kachny 10c.

St. Louis, 2. listopadu 1899.

Pěníce je ceny ochabla; čerová ozimka č. 2. je za 60.40 @ 71.4, pro prosinec 60. květen 73.4; č. 2. tvrdá 67.00 @ 68c.

Kukuřice je též ceny ochabla a níže, č. 2. za 31, pro prosinec 29.00 @ 30.4, pro květen 30.4. Bavlna je nyní ceny kladná, nezměněna, pro střední 7c.

Knihupectví Pokroku Západu

Máme na skladě velkého množství spisů zábavných a poučných ze všech možných oborů. Divadelní spisy má me všechny, jež jsou k dostání v různých sbírkách. Pište si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jedno duše

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Pánům úředníkům spolků. Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné, od 15c. nahoru u Pokroku Západu.